

义马劳动者的一天

又是一年“劳动节”，让我们将镜头聚焦在那些每天辛勤劳作，为了美好生活而努力奋斗着的人们身上。他们身后可能站着老人、孩子，怀揣着整个家庭的希望；他们的身上也可能扛着某一个区域的安全和无数个家庭的殷切期望。

凌晨4点多，白日里熙熙攘攘的十字路口，红绿灯颇有些寂寥地变化着。环卫工李红朋已在路边开始她一天的工作。她负责的清扫区域是义马市千秋路龙山街到长明街段。

“趁着人少的时候扫两遍，其他时间擦擦路边的设施，有垃圾了来回扫扫。”李红朋说。现在这季节落叶少，他们快5点开始工作，落叶多时，不到4点就得开始一天的清扫工作。

“干工作，干好就妥了。”李红朋说。质朴的语言传递着她对工作最本真的态度。

高营是义马市人民医院泌尿外科主任。因为上午9点钟有一台手术，记者提前半个小时来到高医生办公室，想和他先聊一聊。见面短短五六分钟，高医生连接了3个工作电话。

“一个月差不多得做三四十台手术，今天上午是两台。”高营说。7点多上班，交班、查房、诊断、开医嘱、检查病患等，再加上手术，一天都马不停蹄地忙碌着，能停下来休息的时间少之又少。

医生从事的是技术活，也是事关人生命健康的操心活。操心活一多，压力大是必然的。问起如何排解压力？高营说，有时和同事聊聊天、跑跑步，有时就关起门来自己唱几句。这有趣的解压方式，着实与他工作时专注严谨的形象大相径庭，却更充满了亲切感和烟火气。

“在医院，我们就是服务老百姓的。”高营说。这朴实的话语，传递的是一位医者最朴素的道义。

在义马市实验小学门口，民警李英楠和他的同事们正在执行“护学岗”任务，校门口已围满了焦急等待的家长。民警李向东正在马路中间来回穿梭，每每有孩子过马路，他都迅速张开双臂为孩子们保驾护航。

“每次执勤都很负责，我们接孩子在这观察很久了。”看到我们拿着相机拍摄，周围接孩子的家长热情地讲述着。这一瞬间，我深深地理解了他们所说的——“付出就是成就感！”，群众的认可、百姓的称赞正是他们无畏奉献的不竭动力。

下午6点半，梨园小吃街，聚集了一些或兼职或全职的外卖员，我们的采访对象正是他们。随机“抓”了一个开始聊起来，小伙子名叫田伟，19岁，跑外卖2个月，每天骑行100多公里，跑30单左右。“过渡一下，以前学过厨师，未来还是想往餐饮这方面走走。”田伟说。19岁的他，有梦想、有行动，未来还有很多可能。

40多岁的外卖员于师傅，一开始颇有点防备心的他也渐渐打开了话匣子和我聊了起来。“想赚钱就别怕累！”于师傅说。对于自己风里来雨里去的工作，他没有丝毫抱怨。

傍晚7点左右，正是外卖配送高峰期，外卖员来了去，去了又来，或黄或蓝的标志性马甲，在各个门店短暂停留后又迅速离去，他们又何尝不是在用行动诠释劳动者的坚持和坚守。

时间已接近晚上8点，天已黑透，在义马市人民路消防救援站，这里却是灯火通明。消防指战员们正在擦洗消防车，清洗输水管。近日，义马市旱情严重，消防车已变身“洒水车”，每天深入田间地头为小麦输水灌溉。

本以为劳累一天的消防指战员们此时能够休息了，不想一阵警报铃声响起，他们纷纷扔下手头的活计冲向停车间。原来，拉动训练开始了。个人防护装备紧急避险包使用是不是熟练？绳子是不是能第一时间展开？报警器是不是能正常使用？能不能顺利完成攀爬……各项训练，一刻都不能松懈，一样也都不能将就。

“他们要出任务，我得对他们的安全负责。”义马市人民路消防救援站站长韩学旺说。

水喜娟

义马：解锁家门口的“诗与远方”

近日，在义马市新区街道礼召社区峪口林间，若隐若现回荡着周杰伦《晴天》的歌声，循着歌声飘来的方向，记者来到了峪口樱桃园基地，踏进大门，映入眼帘的就是一排排各色的风车，微风拂过，扇叶伴着虫鸣鸟叫裹着细碎金芒悠悠旋舞。林荫下，天幕、帐篷、秋千、吊床、烧烤炉、桌椅板凳错落有致，夹缝中种植着些许新鲜蔬菜，“晚风和你都是我的期待”“一起撒野”“想在这里遇见你”……一条条彰显各色生活态度的文案条幅赋予这片林子年轻的文艺气息。

“来我们这的大多数是咱义马、渑池周边的人，这个季节到10月份，每到周末或者节假日，从上午10点多开始陆陆续续就有人来了。我们准备有烧烤和炖锅的炊具，食材需要大家自己带，里面环绕基地的水系景观也在建设中，后续还有樱桃采摘项目……”该基地负责人告诉记者。

上午10时许，游客们三三两两前来驻扎，他们或荡起秋千打卡拍照，或谈天说地打盹养神，或藏于帐内围炉煮茶，空气中飘着缕缕陈皮普洱的醇厚香

气，孩子们拿起水枪追逐嬉戏，虫鸣鸟叫、青春音乐和烟火气、欢闹声相互交织，充盈了整片林子，将田野生活的“乌托邦”氛围渲染得愈发浓郁。

“平时大家都忙，今天好不容易聚在一起，带着家人孩子，一起来这里玩，这离家不远，开车10多分钟就到了，还僻静。在小树林下，温度比市区能低2度，跟小时候农村老家一样的感觉，很放松、很真实，我们一家人都很喜欢！”前来露营的市民李女士说。

王博 占甜甜



“五一”国际劳动节期间，在位于义马市的河南豫西煤炭储备基地，几名工人正在二十六七米的网架高处进行马道搭建，全力保障项目建设进度。

丁施华
摄影报道

义马市千秋路街道：
网格赋能新业态 党建引领共治理

随着新业态经济的持续发展，以快递员、外卖员等为代表的就业群体迅速壮大，已成为基层治理中一支重要力量。近年来，义马市千秋路街道坚持党建引领基层高效能治理，紧密结合辖区新就业群体多的优势，扎实开展新就业群体党建工作。

为凝聚更多“新”力量参与基层治理，近日，该街道指导兴苑社区组织开展“新态逐梦·劳动生辉”新业态新就业群体“五一”风采座谈会。辖区外卖员、快递员等30余名新就业群体代表齐聚一堂，共话劳动之美，共践基层治理担当。

“以前总觉得送外卖是‘赶路’的活，但社区为我们定制了‘爱心骑士’标志贴在外卖车上，还设置了休息驿站，让我们感受到‘家’的温暖。”外卖员张洪铭分享了自己的感悟。据悉，千秋路街道兴苑社区针对新就业群体需求，推出“骑士关爱计划”，通过定制标识、提供暖心物资、建立服务驿站等举措，增强职业认同感，引导其成为社区治理的“流动哨兵”，不断延伸社区网格“服务触角”。

活动现场，外卖员们积极响应社区号召，承诺主动参与隐患排查、文明宣传等志愿服务，架

起群众与社区的“连心桥”。“很荣幸能担任社区的兼职网格员，我们每天穿梭在大街小巷，熟悉社区每个角落，希望能为社区发展出一份力。”快递员张满松的话引发共鸣。近年来，兴苑社区坚持服务与管理并重，持续开展新就业群体关爱行动，通过设立“意见直通车”线上平台、定期召开恳谈会等方式，畅通诉求反馈渠道，以积分兑换、荣誉激励等机制，推动就业群体从“服务受益者”转变为“治理参与者”。让每一位新就业者都能在社区找到归属感。

邹芳

义马市水利局：
引水灌溉润农田

近日，面对持续干旱少雨天气给小麦生长带来的严峻挑战，义马市水利局深入当地涉农社区，打响了抗旱保苗攻坚战，全力以赴守护种粮区小麦生长。

在该市新区办事处二十铺社区，赵俊庆等村民承包的农田里，立杆式喷灌装置整齐排列，细密水流如银线洒向土地，滋润着茁壮成长的麦苗。“幸亏水利局及时帮我们拉来了水泵、电缆、水管、阀门等抗旱物资，真是

帮我们办了好事实事啊！”赵俊庆高兴地说。眼下，小麦处于孕穗抽穗期，水肥需求旺盛，连续的旱情，曾让赵俊庆整天都睡不着，抗旱物资让社区居民看到了保收的希望。

义马市水利局坚持“水利是农业的命脉”这一理念，组织党员干部、专业力量和群众一起积极投身抗旱工作中。在旱情初现时就迅速协调农业、电力、东区办事处、新区办事处、农业合作

社等部门，充分利用已建灌溉设施，确保灌溉设施建得好、用得上，并在电力部门的大力配合下，对群众的灌溉用电进行下调，进一步减轻了群众的负担。

据悉，此次抗旱保苗攻坚战该局共提供水泵27台、电缆3600米、水管6000米等，出动人员150余人次。截至目前，抗旱灌溉工作仍在有序进行中，预计可灌溉小麦1.5万亩，极大扭转了旱情的持续蔓延。 陈新锋